

# 21岁美女老总成灾区最美老师

一个刚满21岁的成都女孩,一位拥有两部奔驰汽车当座驾的老总。大地震发生后的当晚8点多,她从惊恐中平静下来后,开着奔驰车,装满矿泉水和蛋糕面包,奔向了重灾区都江堰。5月13日到28日,她往返于都江堰、绵阳、广元、映秀等地震重灾区,自己买水和食物并订制帐篷,租来大货车亲自运送。

6月1日凌晨,她搭上运送救灾物资的汽车,向一直牵挂着的汶川出发。这次,她只是一个普通志愿者。

6月3日,她开始了当志愿者老师的特殊生涯。学生从一个到50多个,课堂从两棵有16年树龄的樱桃树下到在当地抗震救灾部队捐建的帐篷小学。一个帐篷,一个人,她坚守至今。

她叫李卓,身高貌美,是典型的80后女孩。她从小在成都长大,在北京和杭州分别拥有自己的房地产公司。她新婚不久,却独自奔忙于四川各个地震重灾区。

## 奔驰女孩 18个日夜的救灾路

李卓生于1987年,向来特立独行。是个标准的美女,但却有着“假小子”性格。“我总爱在让朋友和家人吃惊的事来。”5月12日,天府之国第一次感受到了地震的恐怖力量,得知地震震中在映秀后,她想到那里去看看。

当晚8时许,李卓终于给家人打通电话报了平安,然后开着从北京托运回来的奔驰车,在刚认识的男邻居的壮胆下,到成都西一环路边干杂店里买了满满一车矿泉水、蛋糕及面包,前往都江堰。在“外



云朵里的帐篷小学有个最美老师

逃”的车流中走走停停了三个多小时,晚上12点,他们终于来到了都江堰城区。到处是垮塌的楼房,到处是哭喊的人群。虽历经商海磨砺,这个21岁的女孩还是被眼前场景惊呆了。她哭着安慰那些流泪的母亲和哭喊妈妈的孩子,把一袋袋蛋糕、面包和一瓶瓶水分发到他们手中。凌晨4点多,李卓回到成都自家外的街边,一个人在车上疲惫地睡去。

5月13日10点过后,李卓醒来了,腿麻腰酸。她没顾得洗脸漱口就直奔附近的人人乐超市。买了满满一车东西,独自一人驾车又向都江堰开去。“广元灾区急需大帐篷!”汽车电台里传来主持人发布的信息。李卓立即决定买些帐篷送到广元去。但她走遍成都的几大大户外用品店,却连小露营地帐篷都没买到。得知成都熊猫大道附近有家生产帐篷的工厂后,她赶紧开车赶去。17日晚,她守在厂门外等两天前就通知定做的可容纳20多人的特制帐篷。当晚,电视里滚动播出夜

里有6到7级强余震的消息,她却并没有离开。

从5月18日到28日,李卓开着自己的车领头,靠租来的货车不断地往灾区运送买来的帐篷、食物和水,有时也买一些药品送去。都江堰、绵阳、广元、青川和映秀都有她的身影,也留下了她难过和感动的泪。31日,传来汶川很多山区孩子因地震无家可归无书可读的消息。李卓决定,绕行夹金山,翻越马尔康梦笔山,经理县前往震中汶川。这一次,她就想去看望灾区孩子。

## 美女老师 从云朵间飘然而来

6月1日,儿童节。李卓终于来到了在网络和报纸电视上看到过上千遍的汶川,美丽的县城已变成了“站立的废墟”,95%的房子或危房被限制使用。到汶川抗震救灾指挥部报到后,李卓被分到县城3公里外大山深处的克枯乡。大寺村,海拔近3000米。克枯乡政府和小学就在它脚下,穿过山谷飘浮的云朵缝

隙依稀可见。村民正在集中接种疫苗,三四个姑娘正跪在地上给几个老人进行肌肉注射,这是她到过的最高的地方。旁边,一个看热闹的小朋友好奇地看着眼前这个美丽的大姐姐。他就是李卓的第一个学生,杨童果。李卓也注意到了这个眼睛清澈表情怯怯的小男孩,这一刻,她萌生了当临时老师陪孩子们读书的想法。

6月2日,半山处的一块菜地里,两棵直径约30厘米的樱桃树顶着满树樱桃,薄皮的樱桃红得快滴出水来,两个身影静静地坐在树下。李卓正在这里认识的杨童果聊天。“你们其他同学在哪里?”收下第一个学生后,李卓考虑着把附近孩子都召集到一起,希望能带给他们一些不完全是课本上的知识,最主要的还是想让孩子们在快乐中暂时忘记灾难。第二天,杨童果带来了村里另外3个孩子。第三天,得知“云朵里来的美女老师”(孩子们这样称呼李卓)要上课,整个杂谷脑附近的孩子们都来了,有60多个。学生从4岁到10多岁不等,李卓这下傻了眼,又高兴又着急。几个学生还可以在樱桃树下拉个篷布挡风遮雨上课,这么多孩子可怎么办?

第一个徒步走进汶川救援的队伍,参与克枯乡抗震救灾的解放军某部某团参谋长谢全盛听说李卓的故事后,马上前来商量,“我们部队早有建个帐篷小学的想法,就是没有老师啊!”

很快,老乡们捐出的一块最大的菜地被战士们平整了出来,一个可容纳50多人的帐篷建了起来。6月6日,部队捐

赠了50多套桌椅,两个小黑黑板。上午9点过,就着两个小果树拉起了“帐篷小学”横幅,当地中心小学和乡政府领导及该部队首长参加了最简单的开学典礼。家长和孩子的掌声代替了鞭炮,李卓作为唯一的老师和老师代表讲话,孩子从来没有在现场听过这么标准的普通话。下来后,两个小女孩抱着李卓的腿,看着老师流泪的眼睛。

## 帐篷小学 杂谷脑河边的琅琅书声

早晨6点一过,山林里繁忙的鸟叫就会准时在李卓住的帐篷外响起。有时会有一两个女生悄悄地等在外面,她们来陪老师一起下山上课。几道下坡,一条山间小河,再经过几棵枝叶繁茂的野核桃树,就到了离杂谷脑河不远的帐篷小学。

上午8点半到中午12点是学校的上课时间。天气不热的下午,偶尔也会上课。由于只有一个老师,50多个学生从前班到小学6年级不等,上课内容也是每节课不同。高年级和低年级学生的课间隔着上。

6月8日,记者前往汶川采访灾后安置,来到了汶川这所著名的帐篷小学。

中午,太阳照在军绿色的教室帐篷上,帐篷里传出老师和孩子们间隔的读书声,随风飘送。几只飞倦了的蝴蝶停在帐篷的拉绳上。旁边菜地里,一两个村民在安静地忙碌着,偶尔抬头向帐篷看看:他们的儿女正在那里上课。

## 相聚别离 泪流满面的坚守

“从一开始就注定要离开,

我不知道自己要呆多久,能留多久,我只想尽力。”面对采访,李卓平地表达着自己的无奈。

李卓和部队的两位女战士同住一个大帐篷,每天早上7点前起床,一起吃饭。战士们忙着协助老乡灾后重建,李卓就日复一日地下山上课。“地震让我最大的改变就是遗忘了洁癖。”李卓笑着说。这里洗澡是比较奢侈的想法,常常是从山下提半桶热水到住的帐篷,再分一部分给同住的女战士,所以洗澡都是不用香皂(也没有)——水不够冲干净香皂泡沫。帐篷外,用一块塑料布围在四棵小樱桃树上就成了“澡堂”,每一次风吹草动都会惊起一声尖叫。“洗澡的同时可以看到鸟在树梢上跳舞唱歌。”李卓呵呵笑。

李卓10多岁才离开成都,到北京发展。如今她在北京和杭州都有自己的公司,业务涵盖房地产和采矿等多个行业。“员工们都很担心我,我也会不时想起他们。”李卓认真地说:“这次地震教会了很多人包括我,明白没有比活着更宝贵。”“我最对不起家人,让他们担心了。”李卓从小很少独自一人外出,而这次是到到处石和泥石流的地震重灾区。每到晚上,李卓都会习惯地一个人坐在樱桃树下“发呆”,思念新婚不久的丈夫,思念天天盼她回去的父母。习习的夜风吹柔了李卓白天的坚强和开朗,想家的眼泪打湿了地上的樱桃树叶。“虽然艰难,虽然我最终会离开,但我会尽我所能帮助这些孩子,这些喊我‘妈妈’的孩子们!”李卓对记者说。

华西都市报

# 黑心导游骗游客出国后敲诈勒索

这些人受害的过程如出一辙,所谓的“东兴导游”“越南女导游”、芒街的商店店主都是中国人,从出租车揽客起,他们环环相扣形成一条作案的流程:走私、军警、水牢……他们费尽心机把游客推入惊慌失措的境地,想干什么?

西安游客张秋兰2008年春节前在让朋友和家人吃惊的事来。”5月12日,天府之国第一次感受到了地震的恐怖力量,得知地震震中在映秀后,她想到那里去看看。

当晚8时许,李卓终于给家人打通电话报了平安,然后开着从北京托运回来的奔驰车,在刚认识的男邻居的壮胆下,到成都西一环路边干杂店里买了满满一车矿泉水、蛋糕及面包,前往都江堰。在“外

## 如出一辙的“犯罪流程”

2007年12月21日,西安游客张秋兰一家三口从海口乘船抵达北海游玩,刚坐上出租车,司机便向他们热情介绍“越南一日游”,声称价钱便宜,手续简便,到越南可以买到真正的法国香水和红木家具。

“一下子就和我们说动心了。”张对《瞭望东方周刊》记者说。

一家三口在北海未作停留,就被出租车直接送到了约200公里外的东兴口岸,随后被交给一个“东兴导游”。对方取走他们的身份证,离开不到10分钟就帮他们办好了“边防卡”。出租车司机说在东兴宾馆等他们,晚上接他们

回北海,但行李却不让留在车上,而要他们寄存在宾馆,理由是丢了赔不起,同时手机也不愿留。张秋兰一家三口换乘一辆面包车到了界河一处河堤边,有一自称徐州籍的游客加入,和他们一起乘坐小船过河到了对岸的越南境内。

“我当时也觉得不太对劲,既然办有边防卡,如果不是从口岸过去。”张秋兰说。导游的解释是,先坐船走一段,还要接其他人。但后来并没有接人。四个人上岸后,接应的一个“越南女导游”领着他们,在芒街四处游览,后来进了一家旅游用品商店,他们买了一些香水、香烟,十分热情的店主记下了他们的身份证号码,说是帮他们报税。

“越南女导游”随后带他们去吃中饭,并把他们交还给“东兴导游”后离开。“东兴导游”看到他们展示的香水、香烟后,惊慌地说:你们有没有交税凭据?怎么买这些走私品?走私在越南最少要坐一个月水牢。

几个人惊慌失措回到那家商店,对方说身份证已经报上去了,唯一的办法是换成“有合法手续的东西”顶替。张秋兰被要求购买价值10多万元的红木家具,好说歹说,几乎是哭着说拿出这么多钱,对方答应将一块名牌手表卖给她。

店主把一个账号告诉张秋兰,让她打电话叫家里人将钱存入。“店主说越南军警会监听,在电话中不能告诉家里人是在越南境内,回家后一个星期内也不能跟其他人提起。

后来才明白他们是恐吓我不让报案。”张秋兰告诉《瞭望东方周刊》记者。

在给那个指定的账户汇入4.6万元后,带着一块“名牌手表”,张秋兰一家沿原路回到北海。越想越不对劲的张秋兰向北海市公安局报案。

仅2007年,北海市旅游、工商、公安等部门接到具名投诉的此类案件31起,涉及金额共116.28万元,其中江西一名简先生损失高达8.7万元;而南宁市旅游部门从2006年到2007年8月,也接到40起此类投诉,涉及金额42万多元。

北海市旅游质监所所长陆方说,这些人受害的过程如出一辙,所谓的“东兴导游”“越南女导游”、芒街的商店店主都是中国人,从出租车揽客起,他们环环相扣形成一条作案流水线,“所谓的边防卡是伪造的,如果与游客签有所谓的合同,他们会想方设法找回,让游客投诉找不到凭证,连与张秋兰一家一起过河的徐州籍游客也是托儿。”

## 已经把作案场地转移到了云南

“勒索张秋兰一家的,是一个以河南籍不法人员李先营为头目的团伙。”6月7日,北海市公安局刑侦支队四大队教导员李德富告诉《瞭望东方周刊》记者。

2007年“十一”黄金周过后,国内多个知名网站的论坛上相继出现反映广西南宁、北海等地有人打着“越南一日游”勒索游客的帖子。2008年1月7日,广西公安厅

厅长梁胜利要求相关城市的公安机关“由刑侦牵头”严厉打击这种跨境犯罪,维护正常旅游秩序。

2月14日,贵州游客文某兄弟等四人在北海银滩游玩时,一名自称“北海国旅”的导游“小张”(在逃)向他们散发“越南一日游”广告,文某等当晚按广告上的电话联系。次日一个叫陈炳炎的“导游”租用一辆面包车将他们送到东兴交给一名姓许“导游”,接下来几乎是原版“重演”了张秋兰被勒索的一幕,敲诈金额高达5.6万元。当文某兄弟不愿就范时,曾被推上购物商店的二楼,并遭持刀威胁。

这起直接向公安机关报案的案件,成了公安机关部署侦查的一个切入点。由于该案中有拘禁和持刀威胁等细节,3月7日,警方以“涉嫌绑架罪”对陈炳炎进行秘密缉捕。

原籍河南的陈炳炎交代,他原来在南宁做黑导游,后来转移到北海,专门从事将游客骗到越南芒街的业务。他的合作者大部分是老手,按照分工,他们有人负责在北海散发广告,有人充当“导游”,有人在越南开店,形成北海—东兴口岸—越南芒街的一条“一条龙”作案流程。

“陈炳炎交代过去有人曾被东兴公安机关抓过,但最后只是以强迫交易给予处罚,很快就放了出来,所以他们越来越有恃无恐。”李德富说。

陈炳炎被抓后,他的“合作者”开始逃匿。警方先后追到东兴、深圳、云南河口,于3

月31日在一家旅馆将周伟、胡有志等七男一女堵住,遗憾的是住在另一处的李先营侥幸逃脱。

李德富说,这些人已经把作案场地转移到了云南,原来只是经常合作,现在已结成了组织紧密的团伙,以参股方式在河口对面的越南老街开办了骗购商店,李先营占股份50%,一名姓周和一名姓胡的成员各占25%,形成昆明—河口—越南老街的另一个作案流程,并按分工订立了分成比例。

“他们目前交代了五起案件,其中在北海揽客的三起,云南两起,共勒索和骗得现金17万多元。他们打算在云南大干一场。”李德富说。

## 还有其他犯罪团伙在活动

瞭望东方周刊记者从有关部门统计的非法“边境游”受害投诉案中看到,大部分的游客都是在南宁、北海被出租车司机“忽悠”的。出租车司机是整个犯罪链条中的第一环,但警方对他们却“束手无策”。除此之外,揽客者中还有北海市一些旅行社门市部人员,酒店、餐馆服务员等。

这种非法“边境游”之所以容易诱上当,还因为不法分子往往打着“旅行社”的旗号。北海市国际旅行社已于三年前注销,但不法分子雇佣人员在宾馆、景点、候车点,大量发放“国际旅行社”的旅游广告,不明就里的游客根本分不清真假。

北海市旅游部门表示,非法“边境游”不是正规旅游中

的违法现象,并不属于旅游部门管理范围。对于散发虚假广告行为,旅游部门经常出动人员查处,但由于活动分散和隐蔽,很难有效杜绝。

记者在东兴口岸看到,中越两国的界河北仑河狭窄的地方只有二三十米,浅水处甚至挽起裤腿即可趟过。在口岸的桥头附近,竖着一块不要参加非法“边境游”的警示牌。

东兴市旅游局局长黄家超说,每逢黄金周或节假日,旅游局都派人沿河巡查,不止一次将被骗的游客拦下。根据统计,2007年1月至8月,东兴市受理的八起非法“边境游”投诉案中,东兴旅游局为其中五起案件受害人挽回了9.6万元损失。

黄家超说,《中华人民共和国普通护照和出入境通行证签发管理办法》已经实施,从法规上明确了公民可以持通行证出入境。由于现在办理护照手续十分简便,一些职业赌客照样持护照出境,影响了通过取消异地办证“边境游”来禁赌的效果。相反,一些游客到广西后,想到越南芒街旅游却较为不便,给非法“边境游”提供了可乘之机。

近日,北海市检察院批准对陈炳炎等八名犯罪嫌疑人执行逮捕。民警将抓获的犯罪嫌疑人照片发给各地受害人辨认,不少人回复勒索他们的并不是这些人,李德富说:“这表明还有其他犯罪团伙在活动,警方实际掌握的线索也证明了这一点。”

瞭望东方周刊